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                                                                             INDIAN SCHOOL SOHAR                                    No. of printed pages:02 
PERIODIC TEST-III (2023-24)                                                      

  SUBJECT-HINDI (COURSE-B) 
 SUBJECT CODE-085 

SET-I 
 

CLASS :  IX                   MAX. MARKS : 20 
DATE :  10/01/2024                  TIME: 40 MINUTES                          

सामान्य निर्देश   :  

इस प्रश्न-पत्र में कुल 5 प्रश्न हैं । सभी प्रश्नों के उत्तर र्दिेा अनिवायय है ।        

इस प्रश्न-पत्र में र्दो खंड हैं- खंड ‘अ’ और खंड ‘ब’ ।  

प्रश्नों के उत्तर नर्दए गए निर्देशों का पालि करते हएु नलनखए ।   

यथासंभव र्दोिों खंडों के प्रश्नों के उत्तर क्रमािुसार नलनखए ।  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ ----- 

खंड ‘अ’ (वस्तुपरक प्रश्न) 

प्रश्न-1. निम्िनलनखत गद्ांश को ध्यािपूवयक पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर सही नवकल्प चुिकर र्दीनिए –          (1x3=3) 

  नबहार और उत्तर प्रर्देश के हज़ारों मील लंबे मैर्दाि गंगा, यमुिा और र्दसूरी िनर्दयों के परम उपकारी, सोिे की कीमत वाले 

‘गार्द’ के बिे हैं । आप सौ-सौ कोस चल लीनिए रास्ते में सुपारी फोड़िे लायक एक पत्थर भी कहीं नमलेगा िहीं । इसी तरह 

महार्देव के संपकय  में आिे वाले नकसी को भी ठेस या ठोकर की बात तो र्दरू रही, खुरर्दरी नमट्टी या कंकरी भी कभी चुभती िहीं 

थी । उिकी निमयल प्रनतभा उिके संपकय  में आिे वाले व्यनि को चंद्र-शुक्र की प्रभा के साथ र्दधूों िहला र्दतेी थी । उसमें 

सराबोर होिे वाले के मि में उिकी इस मोनहिी का िशा कई-कई नर्दिों तक उतरता ि था ।  

       (i) ‘िनर्दयों नकिारे नमट्टी उपिाऊ होती है ।’ वाक्य का संबंध नकस नवकल्प से है ? 

(क) रास्ते में सपुारी फोड़िे लायक एक पत्थर भी कहीं नमलेगा िहीं ।     

(ख) मैर्दाि सोिे की कीमत वाले ‘गार्द’ के बिे हैं ।  

(ग) नबहार और उत्तर प्रर्देश में गंगा, यमुिा और र्दसूरी अिेक िनर्दयााँ हैं ।     

(घ) नबहार और उत्तर प्रर्देश के हज़ारों मील लंबे मरै्दाि हैं ।    

       (ii) महार्देव र्देसाई के नविम्र व्यवहार और सौम्य स्वभाव का लोगों पर क्या प्रभाव पड़ता था ?  

          (क) गांधी िी को चंद्र-शुक्र की प्रभा के साथ र्दधूों िहला र्देती थी ।    

(ख) लोगों द्वारा महार्देव र्देसाई को चदं्र-शुक्र की प्रभा के साथ र्दधूों िहला र्देती थी । 

(ग) लोग उिसे प्रभानवत होते थे और उन्हें बहुत नर्दिों तक यार्द रखते थे ।         

(घ) उपयुयि सभी नवकल्प सही हैं ।  

       (iii) निम्िनलनखत कथि (A) तथा कारण (R) को ध्यािपूवयक पनढ़ए और नर्दए गए नवकल्पों में से कोई एक सही नवकल्प  

            चुिकर नलनखए –– 

कथि (A) – नबहार और उत्तर प्रर्देश में मैर्दािी के्षत्र अिुपिाऊ हैं । 

कारण (R) – नबहार और उत्तर प्रर्देश के पहाड़ी के्षत्र सोि ेकी कीमत वाले ‘गार्द’ के बिे हैं । 

(क) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों गलत हैं । 

(ख) कथि (A) सही है लेनकि कारण (R) गलत है । 

(ग) कथि (A) सही है लेनकि कारण (R) उसकी गलत व्याख्या करता है । 

(घ) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों सही है तथा कारण (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है । 
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प्रश्न-2. निम्िनलनखत प्रश्नों के उत्तर र्देिे के नलए उनचत नवकल्प का चयि कीनिए –                 (1x3=3) 

       (i) ‘खुशबू रचते हैं हाथ’ कनवता में गंर्दे मुहल्लों के लोग क्या बिाते हैं ?  

(क) मुहल्लों की मशहरू अगरबनत्तयााँ     (ग) मुश्क की मशहूर मोमबनत्तयााँ    

(ख) मुल्क की मशहूर अगरबनत्तयााँ      (घ) मुल्क की मशहूर मोमबनत्तयााँ   

       (ii) अगरबनत्तयााँ बिाते समय नकि सुगंधों का प्रयोग नकया िाता है ?  

(क) गुलाब, केवड़ा, रातरािी, कस्तूरी      (ग) केवड़ा, गुलाब, खस, मोगरा  

(ख) केवड़ा, गुलाब, मोगरा, रातरािी      (घ) गुलाब, केवड़ा, खस, रातरािी   

       (iii) ‘पीपल के पत्ते-से िए-िए हाथ’ नकिके मािे िा सकते हैं ?  

(क) बच्चों के         (ग) ‘क’ और ‘ख’ र्दोिों नवकल्प     

(ख) मनहलाओ ंके          (घ) युवकों के   

प्रश्न-3. निर्देशािुसार बहुवैकनल्पक प्रश्नों के उत्तर उनचत नवकल्प चुिकर नलनखए –          (1x4=4)   

      (i) ‘सर्दाचार’ शब्र्द में कौि-सा उपसगय है ?                   

(क) सत ्       (ग) स  

(ख) सत        (घ) सर्दा   

      (ii) ‘पराक्रम’ शब्र्द में उपसगय और मलू शब्र्द के नलए उपयुि नवकल्प क्या होगा ?  

(क) पर और क्रम        (ग) परा और क्रम   

(ख) परा और कमय        (घ) पर ्और क्रम  

     (iii) ‘प्रत्यारोपण’ शब्र्द का संनध-नवच्छेर्द क्या होगा ? 

(क) प्रनत + आरोपण         (ग) प्रत्या+ रोपण   

(ख) प्रत्य + आरोपण          (घ) प्रनत + रोपण        

     (iv) ‘परम+आणनवक’ का संनध युि शब्र्द होगा –  

(क) परमोणनवक       (ग) परमाणनवक   

(ख) परमुणनवक          (घ) परमौणनवक    

खंड ‘ब’(वर्णनात्मक प्रश्न) 

प्रश्न-4. निम्िनलनखत प्रश्नों में से नकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में नलनखए –                      (3x2=6) 

       (i) ‘शुक्रतारे के समाि’ पाठ में शुक्रतारे के समाि नकसे मािा गया है और क्यों मािा गया है ?     

       (ii) ‘शुक्रतारे के समाि’ पाठ में लेखक स्वामी आिंर्द िी से संबंनधत नकि-नकि बातों का उल्लेख नकया गया है ?           

       (iii) ‘खुशबू रचते हैं हाथ’ कनवता के माध्यम से कनव क्या संर्देश र्दिेा चाहता है ?    

प्रश्न-5. रेलगाड़ी में यात्रा कर रहे र्दो यानत्रयों के बीच हुए वातायलाप को संवार्द के रूप में लगभग 80 शब्र्दों में नलनखए ।   (4) 
अथवा 

          नर्दए गए नचत्र को ध्यािपूवयक र्देनखए और नचत्र का वणयि लगभग 80 शब्र्दों में कीनिए । 

 


